

在深香港代表人士热议香港特区政府《施政报告》

# 在机遇与挑战中走向光明未来

深圳侨报记者 伍思晗

近日,香港特区政府行政长官李家超在香港特区立法会发表任期内的第二份施政报告,题为“拼经济谋发展,惠民生添幸福”,提出多项创新性战略性举措。作为深圳的港人团体,香港深圳社团总会、前海香港商会向港府提交了鼓励人才留港发展、巩固香港金融中心地位、前海深港合作、北部都会区中西部建设等意见建议,并被纳入此次《施政报告》中,在深港籍人士深受鼓舞、反响热烈,纷纷表达对香港及粤港澳大湾区未来发展的信心与期望。

## 全国政协科教卫体委员会副主任 香港深圳社团总会会长 邓清河

香港特区政府行政长官李家超发布了以“拼经济谋发展,惠民生添幸福”为题的《施政报告》,这份报告涵盖金融、经贸、立法、科创、人才、文化等多个领域,关注社会民生焦点,并在众多领域锐意进取创新。

此份报告同样体现了“一国两制”下香港特区政府对中央的呼应,彰显出“香港梦”与“中国梦”的高度一致。成立弘扬中华文化办公室并举办“中华文化节”等措施强化了香港市民的国家认同。香港特区政府积极响应“一带一路”所倡导的普惠精神,将越南、老挝、尼泊尔纳入“高才通”范畴。这些举措无不体现出特区政府从对接国家发展高度筹划香港的未来。

令人欣喜的是,香港深圳社团总会提出的鼓励人才留港发展、调整房地产税政策、巩固关爱队在基层治理体系中的角色等多项意见均被采纳。

正如《施政报告》的结语一般,“香港人经得起考验、灵活、‘有桥’,每次都转危为机,变得更成功、更出众。”此次《施政报告》定能带领香港在充满机遇与挑战的国内外环境下走向光明的未来。

## 深圳市前海香港商会首席会长 马鸿铭

国家的发展就是香港最好的机遇,香港正迎来回归祖国后又一重大发展时刻。今年施政报告以“拼经济谋发展,惠民生添幸福”为题,内容既有广度也有深度,兼顾稳定与发展,令港人港企信心倍增。

“大湾区”的概念提出已有八年,早已深入人心,香港与深圳这两个中国经济实力最强的城市,也在不断融合之中,创造“一加一大于二”的优势。报告中除了“大湾区”频繁出现外,“河套”“前海”也多次提到,显示政府着眼并把握深港融合的协同效应。尤其是“前海”,特首先后八次提到“前海”,强调要继续善用前海合作区金融改革创新,深化大湾区金融合作。同时,推动将“港资港法”和“港资港仲裁”由前海扩展至适用于整个大湾区。所以,前海在深港双方全方位合作中走在最前,也越来越吸引许多港人,尤其港青到前海创业,也有像前海香港商会等组织协助港企落户发展,期待配合“北部都会区”的发展,为经济注入新动能。

今年前海香港商会积极参与多次施政报告咨询会,通过旗下专业委员会在深港融合、基础建设、金融发展等领域建言献策,我们很欣喜看到涉及资料融通、北部都会区中西部建设等多个建议被纳入施政报告的具体工作任务中,这是对商会工作的专业性及代表性的肯定。接下来,我们将充分回应施政报告中的工作计划,结合深圳及前海各项具体政策,支持行业高质量发展,促进深港融合,帮助更多港人港企融入国家发展大局。

## 全港各区工商联首席会长 卢锦钦

特区政府措施切中要害,能帮助中小企业应对眼前的挑战,加快数码化转型的进度,更重要的是协助中小企业开拓大湾区广阔的市场,携手内地企业拓展“一带一路”,为中小企业描绘出宏伟的发展图景,令人雀跃。

在协助企业转型方面,商经局成立跨部门的“电子商贸发展专责小组”,协助中小企业拓展内地电商业务,包括在电商平台举办“香港购物节”,提升香港品牌的知名度和拓展内销市场,提升清关和电商发货效率。与此同时,数码港今年年底前推出“数码转型支援先导计划”,资助零售及餐饮业中小企业应用电子支付及其他数码配套方案。这些措施能有效协助中小企业发挥“背靠祖国”的优势,搭上技术升级的快车,提升香港品牌的影响力。

长远而言,中小企业的发展与香港息息相关。随着香港全面参与“一带一路”建设,不断深化“抢人才”“抢企业”战略,以及加快“北部都会区”等新发区建设,中小企业也能不断有新的发展空间。“拼经济谋发展,惠民生添幸福”,离不开中小企业的繁荣发展、欣欣向荣。中小企业业界全力支持特区政府落实新一份施政报告,带领香港不断由治及兴。

## 香港大湾区创科同盟创会会长 李德豪

特首在施政报告中强调了进一步落实创新科技发展蓝图,这对业界来说是极为鼓舞人心的。对于我们这些AI及大数据的创新企业来说,推动数据跨境流动是我们所渴望和期待的。

特首的报告提到了“跨境”“安全流动”“大湾区内”“先行先试”等词汇,这背后代表着国家的信任、香港特区的独特地位、科技领先的任务以及湾区未来的发展。这与上月国务院印发的《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》完全配合。

未来,更多国际领先的技术都可在港深河套里先行先试,让国家更了解科技带来的优势。在大湾区先行试点后,再在全国快速推进,落地开花方程式实现后,港深就成了全球创科的实现梦想之地。因此,特首整个报告中跨境数字流动突破呈现了独特的优势,并为未来发展之路开拓了一个新景象。

